



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

匠心筑梦致初心，科技赋能暖民心

济宁四和供热有限公司热源替换工程EPC获国家级殊荣

“

记者 郭纪轩 通讯员 赵振江

日前，中国市政工程协会发布《关于公布2023年度通过市政工程最高质量水平评价工程的通知》，其中济宁四和供热有限公司热源替换工程EPC名列其中。该奖项由中国市政工程协会组织评审，是市政工程行业在工程质量方面最高质量水平评价，代表市政工程行业同时期国内先进水平。

”

党建引领 用心建设民生工程

为推进煤炭消费压减，进一步改善空气环境质量，2020年，济宁市在主城区实施热源替换项目工程，其中，“济宁四和供热有限公司热源替换工程EPC”以华能济宁运河电厂现有机组为热源，替代原有的华能济宁电厂热源，通过新建热网向主城区西部供暖。

建设期间，时任山东公用热电集团党委书记、董事长邓刚，济宁四和供热有限公司党支部书记、董事长李声播等主要领导长期进驻施工现场，督导施工进度，听取建设、施工单位负责同志工作汇报，协调解决项目难点、堵点、卡点。作为建设单位，济宁四和供热公司党支部充分贯彻落实集团公司部署要求，注重党建引领与中心工作相融合，在西部热源替换项目中创新实施“党建+工程”的全面精益管理，为项目发展强势赋能，形成了“强党建促发展”的良好局面。

支部党员每天召开施工例

会，排查隐患、落实项目进度，对重点部位、关键工序进行动态控制，确保工程质量过硬，充分发挥党员在项目建设中的先锋模范作用。同时支部积极践行一名党员就是一面旗帜，围绕中心工作形成了以党建带团建、团建促党建，党员、团员青年、入党积极分子拼搏一线，服务一线的良好氛围。面对施工难点、卡点，成立“项目攻坚党小组”，打造专啃硬骨头的创新党支部，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，统筹技术力量攻克施工难题，为同行业提供强大技术支撑，彰显坚强的堡垒属性。

为了解决热源替换过程中因热力管道距离长、铺设隐蔽、地形复杂等因素造成的直埋敷设管网漏点定位难度大、查找速度慢的问题，济宁四和供热有限公司紧抓技术创新这一突破口，坚持问题导向和效果导向相结合，创造性破解瓶颈难题，统筹技术力量攻坚克难，组建科研攻



济宁四和供热有限公司热源替换工程EPC施工现场。

关课题组，主持负责“大型流体储运设施安全无源监测预警关键技术与装备”项目中的“光纤分布式管道泄漏监测定位系统”。对系统进行现场应用测试、数据整理分析，后续跟踪反馈。用最快速度、最高效率保驾护航，最大程度减少因

管道泄漏造成的影响和损失，扎实提高供热管网泄漏风险的管理水平，保障整个管道系统的稳定运行。

历经百日攻坚、昼夜奋战，该项目最终打通了以华能济宁运河电厂向西部城区供暖的“生命线”，实现6月份开工，10月初

贯通，在项目建设上打造了“四和速度”“四和效率”，彰显了“四和作为”，保障了华能济宁电厂关停后西部城区13万户居民、1300万平米用热负荷，推进煤炭消费压减，有效改善城市环境质量，为市民提供宜居、和谐的生态环境。

求真务实 创新担当求突破

创新驱动发展，技术制胜未来。面对群众对温暖舒适、绿色智能生活品质的新需求，一直以来，济宁四和供热有限公司始终积极践行国有企业的责任担当，以智慧供热为引领，不断探索供热服务新模式。同时，按照集团公司战略部署，精准对接省重大发展战略，大力实施科技兴企，不断推进供热服务保障工作高质量发展。

利用云计算、大数据、物联网、人工智能等新技术，济宁四和供热有限公司不断推动供热运维数字化转型升级，全力打造的数智化供热管控平台成为公司智慧化、高效化、便利化运转的“最强大脑”。2023年，公司又结合零投诉小区创建，选择将北门小区、军分区宿舍换热站进行改造为全省首创的数智化供热示范站。该站点可以一站式全面展示从换热站运行参数到用户室温变化的供热全过程数智化信息，具备供热机组参数展示、能耗统计分析与对比、通过二次管网建模对各单元回水温度采集分析、水力平衡自动调节、直埋管道漏水检测、用户室温检测、用户报修分析、舆情预警、换热站VR实景展示等功能，将供热管理精度精确到每一根二次管网管道，并实时对群众反馈进行智能分析与判断，满足关键供热



主要领导长期进驻施工现场。

数据过程可视化、生产管理智能化的建设需求，不仅实现了供热站管理的标准化、规范化，更大大提升了整体运营效率。

管网是供热运行的主动脉和生命线。济宁四和供热有限公司热源替换工程EPC中使用的“大型流体储运设施安全无源监测预警关键技术与装备”项目荣获了“山东省科学技术奖二等奖”。目前，该项目成果已在公司所辖以华能运河电厂、嘉祥电厂为热源的多条供热管道成功应用，有效提高了管道输送效率，取得了显著的经济效益和社会效益。该技术创新的成功投产，为供热管网监测系统的应用推广奠定了基础，为广大热用户温暖、平稳过冬增添了一份保

障。荣誉既是鼓励，更是鞭策。肩负着集团公司跨越式发展使命任务，济宁四和供热有限公司继续秉承“真情献社会，服务千万家”的工作理念，聚力“三个一”工作机制要求，全方位构建精准、精益、精确、精心、精细、精湛“六精”工作机制，加快技术自立自强，深化技术成果转化，加速推进技术创新化、前沿化、常态化，为做好民生服务工作夯实技术支撑。同时，作为民生服务单位，公司将继续主动承担社会责任，认真履行国企担当，创新发展，将供热工作推上“数智供热”新高度，做到让群众满意，让政府放心，凝聚起奋进新时代、推动高质量发展的蓬勃动力。



荣获市
政工
程最
高质
量水
平评
价。

统筹技
术力量
攻克施
工难题。